

Πώς θα δοθούν (και σε ποιους) τα τσιφλίκια της εκκλησίας

ΜΠΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ «πράσινη» τετραετία να μην είχε βρεθεί λύση στο ζήτημα των τσιφλικιών της εκκλησίας και των μοναστηριών σ' αυτήν όμως (που μόλις άρχισε) φαίνεται, ότι κάποια λύση (για ορισμένα απ' αυτά) έχει βρεθεί και μάλιστα, με τη συναίνεση (που δεν είναι και πολύ ευχάριστη βέβαια) της εκκλησίας!

● Το 'πε άλλωστε κι ο Αντρέας το Σάββατο στη Βουλή διαβάζοντας τις προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης:

«Πρώτο βίαι μέλημα είναι να αξιοποιηθεί και να αποδοθεί στο κοινωνικό σύνολο, η εκκλησιαστική και μοναστηριακή περιουσία, που κάτω από εκκλησιαστική διοίκηση παραμένει αναξιοποίητη ή ανεπαρκώς αξιοποιημένη και κυρίως χωρίς, κοινωνικό προορισμό».

● Τι προβλέπει η σχετική ρύθμιση που μελετάνε ήδη οι υπηρεσίες του υπουργείου Γεωργίας, αφού έχουν προηγηθεί οι απαραίτητες κουβέντες με την αρχιεπισκοπή; Τα τσιφλίκια θα δοθούν στους πρώτους αγροτοβιομηχανικούς συνεταιρισμούς, αλλά και σε συνεταιρισμούς αγροτών.

ΣΕ ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ, όπως φαίνεται, η ρύθμιση αφορά εκτάσεις εγκαταλεημένες και η παραχώρηση, θ' αφορά, σ' αυτό το στάδιο, τη χρήση και σε δεύτερη, την κυριότητα των εκτάσεων, ώστε στο διάστημα αυτό, να μπορέσει να λειτουργήσει και το «μοντέλο» του αγροτοβιομηχανικού συνεταιρισμού. Η «σεραφειμική» πλευρά, με τον τρόπο που γίνεται η ρύθμιση δεν δείχνει να έχει αντίρρηση, γιατί υπολογίζει πως κάτι θα πάρει έναντι των εγκαταλεημένων τσιφλικιών που δίνει. Γιατί τη βολεύει να της μείνουν εκτάσεις αστικές που δεν προσφέρονται για καλλιέργεια (Βουλιαγμένη και Καβούρι είπατε;).

ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ που προβλέπονται από τις νομοθετικές ρυθμίσεις είναι:

● Το σύνολο της παραγωγής των εκτάσεων αυτών πρέπει να διακινείται και μέσω των συνεταιρισμών και η εμπορία των προϊόντων να γίνεται πάλι με τον ίδιο τρόπο.

● Οποιαδήποτε μεταβίβαση των παραπάνω εκτάσεων από μέρους των πρώτων δικαιούχων θα γίνεται σε συγγενικά ή άλλα πρόσωπα, τα οποία θα έχουν ως κύριο και αποκλειστικό επάγγελμα τη γεωργία και θα μετέχουν υποχρεωτικά στον ήδη συγκροτημένο συνεταιρισμό.

ΠΩΣ ΘΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕΙ ο αγροτοβιομηχανικός συνεταιρισμός; Απ' ότι φαίνεται, ΔΕΝ υπάρχει ένα (δεσμευτικό) πρότυπο. Μπορεί να πάρει διάφορες μορφές. Λένε οι επίσημες εισηγήσεις των αρμοδίων υπηρεσιών:

«Συνεργεία καλλιεργητικών εργασιών οργανωμένα από γεωτεχνικούς και επανδρωμένα από τους ίδιους τους παραγωγούς-μέλη των συνεταιριστικών οργανώσεων αντικαθιστούν σταδιακά τους ιδιώτες-μεσάζοντες, οι οποίοι περιφέρουν τις θεριζοαλωνιστικές μηχανές στα χωράφια κατά τη συγκομιδή· τα συνεργεία αυτά αναλαμβάνουν καλλιεργητικές εργασίες είτε με τη χρήση μέσων παραγωγής (μηχανημάτων κλπ.) είτε χωρίς αυτήν (προσφέρουν δηλαδή, μόνον εργασία), με αμοιβή. Η δραστηριότητα αυτή στοχεύει στη βελτίωση, της ποιότητας των προϊόντων και στην ορθολογική χρήση λιπασμάτων — φαρμάκων — μηχανημάτων, στη μείωση δηλαδή, του ανά μονάδα κόστους παραγωγής για το σύνολο. Αναφορικά με άλλους συνεταιρισμούς, όπου οι οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες το επιτρέπουν, μπορεί να υπάρξει καθορισμός ζωνών, προγραμματισμός ή και αναδιάρθρωση καλλιεργειών».

● Καλά ακούγονται όλα αυτά. Εκτός κι αν το πράμα με τα τσιφλίκια κολλήσει πάλι στους παπάδες. Αλλά τώρα οι εκλογές πέρασαν...

29